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Питання адміністративно-правового 
регулювання використання та охорони зе-
мель в Україні є однією з важливих функ-
цій державного впливу у сферу земельних 
відносин, адже визначає перспективи раці-
онального землекористування і становить 
діяльність уповноважених органів держав-
ної влади та місцевого самоврядування, 
яка полягає у розробленні та впровадженні 
перспективних програм використання й 
охорони земельних ресурсів з урахуван-
ням екологічних, економічних, історичних, 
географічних, демографічних та інших осо-
бливостей конкретних територій України. 
На нашу думку, адміністративно-пра-

вове регулювання земельних відносин 
може бути успішним лише за умови, що 
воно починається з дослідження питань, 
пов’язаних з принципами регулювання 
земельних відносин. Ці питання є складо-
вим елементом земельного законодавства, 
що складають основу земельної політики 

України і є нормами, що мають значення, 
перш за все, для правотворчості при про-
веденні земельної реформи і вдосконален-
ня земельного законодавства. Принципи 
земельного законодавства можуть служити 
підґрунтям для формування принципів зе-
мельного права, а також стати правовими 
нормами у вигляді юридичних дозволів, 
заборон, розпоряджень і норм-принципів, 
якщо вони будуть закріплені в норматив-
но-правових актах земельного законодав-
ства України.
Метою дослідження вважаємо визна-

чення та обґрунтування переліку вихідних 
основоположних вимог спеціального харак-
теру, якими керуються суб’єкти управління 
в процесі адміністративно-правового регу-
лювання земельних відносин в Україні.
Вивченню принципів земельного права 

і законодавства України присвячувались 
роботи таких вчених-правознавців у галузі 
адміністративного, земельного, аграрного 
та екологічного права, як Авер’янова В.Б., 
Бандурки О.М., Битяка Ю.П., Колпакова 
В.К., Комзюка А.Т., Коренєва О.П., Мі-
рошниченко О.С., Погрібного О.О., Сем-
чика В.І., Стеценка С.Г., Ю.С.Шемшученка, 
М.В.Шульги, В.З.Янчука та ін. Попри це, 
можна вказувати на відсутність спеціальних 
підходів, які б визначали основоположні 
концептуальні засади функціонування сис-
теми адміністративно-правового регулю-
вання земельних відносин в Україні.
Для сучасної правової доктрини і юри-

дичної практики актуальними є проблеми 

Приведен и обоснован перечень принципов 
административно-правового регулирования 
земельных отношений в Украине. Указано на 
положительные результаты при условии их 
применения на практике. Определены спосо-
бы реализации данных принципов непосред-
ственно в процессе административно-право-
вого регулирования.
Ключові слова: земельні відносини, принципи, ад-

міністративно-правове регулювання.
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співвідношення та взаємодії принципів 
приватного і публічного права в регулю-
ванні земельних відносин. Здійснення пра-
ва власності та інших прав на землю не ви-
ключає обов’язкового публічно-правового 
регулювання земельних відносин у поєд-
нанні з нормами приватного права. 
У чинному земельному законодавстві 

переважають норми, які дозволяють дер-
жавним органам, органам місцевого само-
врядування припиняти право власнос-
ті на землю на основі суб’єктивних, а не 
нормативно визначених, оціночних по-
нять, які вживаються у Земельному кодек-
сі, суб’єктивно встановлювати заборони, 
штучні перешкоди приватизації земель 
громадянами, примусово вилучати при-
ватизовані земельні ділянки в одних осіб 
для передачі цих ділянок іншим особам, 
вчинювати інші дії, які зачіпають інтереси 
приватних власників землі. Водночас, у зе-
мельному законодавстві, у законі про місце-
ве самоврядування містяться норми, які не 
дозволяють ефективно і швидко вирішити 
конкретні земельні питання на національ-
ному рівні з метою задоволення суспільних 
чи державних потреб та інтересів [1]. 
Застосування норм та методів публічно-

го права до регулювання земельних відно-
син не перетворює останні в адміністратив-
ні, конституційні чи інші правовідносини. 
В адміністративно-правовій науці земельні 
відносини не ототожнюються з управлін-
ськими [2, с. 50]. 
Носік В.В. стверджує, що земельні від-

носини за своїм змістом є земельними, які 
можуть органічно поєднуватися з майнови-
ми, господарськими, фінансовими, адміні-
стративними тощо, оскільки земля є само-
стійним, особливим, неповторним об’єктом 
у структурі правовідносин і виконує лише 
їй об’єктивно притаманні функції [3].
Так, Дозорцев В. А. стверджує, що в 

сучасних умовах земельні відносини роз-
пались на регульовані цивільним і адміні-
стративним правом [4, с.26].
На думку В.Ф. Погорілка, і ми підтри-

муємо цю позицію, для ефективного ре-
гулювання земельних відносин недостат-
ньо буде використання також лише одних 
принципів і методів конституційного чи 

адміністративного права, оскільки специфі-
ка землі як об’єкта правовідносин, особли-
вості реалізації суб’єктивних прав на зем-
лю зумовлюють до застосування «дозволу і 
заборони, позитивних зобов’язань і регла-
ментування структури, імперативних при-
писів і рекомендацій» [5, с.17], підпорядку-
вання і делегування у сукупності з такими 
галузевими методами земельного права, 
як визначення цільового призначення зе-
мельної ділянки, нормування, погодження, 
утримання від певних дій, відведення зе-
мельної ділянки в натурі, експертна, нор-
мативна грошова оцінка земельних діля-
нок, а також, у разі потреби, і з методами 
цивільного права - рівності і автономії учас-
ників земельних відносин. 
Колектив науковців [6, с.36] висловлює 

думку про те, що лише у поєднанні приват-
но-правового і публічно-правового регулю-
вання земельних відносин можна створити 
цілісну систему гарантій реалізації права 
власності на землю, оскільки науково-тео-
ретичний поділ системи права на галузі є 
досить умовним і необхідним для пізнання 
суті такого явища, як право.
Отже, відштовхуючись від останньої 

думки науковців, вважаємо, що принципи 
правового регулювання зумовлюють єд-
ність спрямованості правового регулюван-
ня, окреслюють визначальні, притаманні й 
характерні риси його змісту при упорядку-
ванні суспільних відносин. 
Такі основні принципи правового ре-

гулювання, як верховенство права, за-
конність гуманізм, науковість та профе-
сіоналізм, планування, оперативність, є 
необхідною правовою основою для упоряд-
кування нормативного матеріалу, мають 
важливе значення при подоланні прогалин 
правового регулювання, є системоутворю-
ючим чинником [7].
На нашу думку, важливо розглядати 

принципи правового регулювання земель-
них відносин з урахуванням як єдності, так 
і особливостей правового регулювання іс-
нуючих в юридичній науці загальних уяв-
лень про об’єктивне і суб’єктивне в різних 
галузях права.
Визначаючи напрями правового регу-

лювання в цілому, в юридичній науці по-



91

×åðåó÷óê À.À. - Ïðèíöèïè àäì³í³ñòðàòèâíî-ïðàâîâîãî ðåãóëþâàííÿ...

чинають з загальноправових принципів 
(конституційні норми-принципи), які вод-
ночас встановлюють начала правотворчос-
ті і правозастосування, окреслюють засади 
побудови відповідних механізмів адміні-
стративно-правового регулювання земель-
них відносин в Україні. Саме з цим треба 
пов’язувати універсальне, загальногалузеве 
їх значення. 
У юридичній літературі слушно наголо-

шувалося, що за допомогою принципів фік-
сується стан суспільних відносин, у той час 
як конкретні конституційні норми встанов-
люють рамки (межі) поведінки, діяльності, 
права і обов’язки суб’єктів [8, с.54].
На думку В.І. Семчик, до конституцій-

них принципів земельного права і зако-
нодавства належать: принцип вищої юри-
дичної сили Конституції України; принцип 
відповідності законів та інших нормативно-
правових актів Конституції України; прин-
цип прямої дії норм Конституції України; 
принцип звернення до суду для захисту 
конституційних прав і свобод людини і гро-
мадянина; принцип визнання людини, її 
життя і здоров’я, недоторканості і безпеки 
найвищою соціальною цінністю; принцип, 
що закріплює обов’язок держави забезпе-
чувати права і свободи людини; принцип, 
що визначає землі об’єктом права власності 
Українського народу [9, с.36].
В.В. Носік зазначає, що одним з осно-

вних завдань земельного законодавства 
має стати розробка основних принципів 
публічного регулювання земельних відно-
син з метою забезпечення балансу інтересів 
громадян, юридичних осіб, територіальних 
громад, держави і народу [10]. 
Земельне законодавство базується на 

принципі пріоритету вимог екологічної 
безпеки. Його сутність полягає в тому, що 
при правовому регулюванні використання 
земель законодавець виходить із необхід-
ності їх правової охорони як елементу еко-
логічної безпеки. При цьому використан-
ня значної частини земель безпосередньо 
поставлено в залежність від забезпечення 
екологічної безпеки. Щодо земель приро-
доохоронного, оздоровчого, рекреаційного 
призначення встановлений правовий ре-
жим, який забезпечує їх особливу охорону. 

Реалізація цього принципу шляхом впрова-
дження екологічних вимог в земельно-пра-
вові норми дозволяє забезпечити здійснен-
ня комплексу заходів з охорони земель від 
шкідливих процесів, недопущення розмі-
щення, будівництва, експлуатації об’єктів, 
що негативно впливають на стан земель 
та які призводять до забруднення її хіміч-
ними, радіоактивними, бактеріальними 
та іншими шкідливими речовинами [11]. 
Система спеціальних принципів структур-
но побудована за схемою земельного за-
конодавства. До спеціальних принципів 
земельного законодавства належать: прин-
цип екологічного благополуччя навколиш-
нього середовища в процесі використання 
земель; пріоритет інтересів українського 
народу як суб’єкта права власності на зем-
лю; цільове і раціональне використання 
земель; державний контроль за викорис-
танням та охороною земель; нормативне 
встановлення правового режиму земель 
відповідних категорій; пріоритетність зе-
мель сільськогосподарського призначення 
порівняно з іншими землями; реальність і 
гарантування прав суб’єктів прав на землю.
Третяк А. М. визначає наступні принци-

пи державного регулювання ринку землі:
1) принцип реалізації загальнодер-

жавних інтересів. Він полягає у тому, щоб 
спрямувати земельні ресурси до тих влас-
ників, які через свої інвестиції забезпечать 
їх раціональне та ефективне використання. 
З огляду на цей принцип, ринок сільсько-
господарських земель повинен сприяти за-
безпеченню відтворювальних процесів в 
економіці держави, що є особливо актуаль-
ним для виходу країни з економічної кри-
зи;

2) принцип єдності державного регу-
лювання ринку земель сільськогосподар-
ського призначення. Він означає єдність 
правової бази, методів та форм державного 
регулювання, концентрацію регулюваль-
них і контролюючих функцій у спеціаль-
ному державному органі. З цією метою 
потрібно створити спеціальну Державну 
комісію з ринку землі. У межах своїх повно-
важень державне регулювання ринку зе-
мель сільськогосподарського призначення 
мають здійснювати Міністерство фінансів, 
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Національний банк, Державне агентство 
земельних ресурсів України та інші дер-
жавні органи України;

3)принцип послідовності державного 
регулювання. Суть цього принципу поля-
гає у послідовності та виваженості держав-
ної політики стосовно ринку сільськогоспо-
дарських земель із врахуванням тенденцій 
у розвитку земельних відносин, дотриман-
ня обраної моделі розвитку ринку землі, 
які не суперечать законодавчо-норматив-
ній базі [12].
Серед принципів адміністративно-пра-

вового регулювання земельних відносин 
можна назвати наступні.
По-перше, принцип пріоритетності по-

лягає в тому, що в умовах недостатності бю-
джетного фінансування, необхідно робити 
вибір між напрямами використання наяв-
ного обсягу коштів та управлінського ре-
сурсу. Тому держава має визначатися, яка 
сфера земельних відносин потребує най-
більшої підтримки на даний момент, також 
встановивши, який рівень перспективності 
має обраний напрям.
По-друге, принцип інноваційної спря-

мованості земельних відносин має виявля-
тися, насамперед, у стимулюванні розвитку 
наукових досліджень у цій сфері. Розробка 
та запровадження належних прийомів та 
засобів регулювання земельних відносин 
має стати одним із найважливіших елемен-
тів у державній політиці.

 По-третє, принцип економічного 
та нормативно-правового протекціонізму 
вітчизняного аграрного виробництва по-
винен реалізовуватися в політиці держави, 
направленої на захист власного виробни-
цтва. Нами зазначено дві форми такої під-
тримки, адже задля ефективного стиму-
лювання вітчизняного виробництва в цій 
сфері потрібно робити наголос на створен-
ні економічних переваг для українського 
продовольства, що давали б можливість на-
рощувати продажі і на внутрішньому, і на 
зовнішньому ринках.

 По-четверте, забезпечення прин-
ципу прибутковості земельних відносин, 
наприклад, у сфері сільського господар-
ства, надасть основний стимул для його 
розвитку в Україні. Дотримання згадано-

го принципу становить невід’ємний еле-
мент всього процесу ведення сільського 
господарства,адже навіть якщо врахову-
вати відсутність витрат на дорогі добрива 
та цілий перелік хімікатів,то все ж відіграє 
свою роль неодмінне зниження родючості 
землі внаслідок припинення інтенсивного 
господарювання, а також додаткові витра-
ти на сертифікацію, необхідність додатко-
вих інвестицій, що дозволятимуть підтри-
мувати необхідні вимоги до виробництва 
на землі сільськогосподарської продукції.

 По-п’яте, принцип концептуально-
го підходу до розвитку новітніх напрямків 
земельних відносин, що повинен базува-
тися на прийнятті основоположного доку-
мента, який би закладав головні напрямки 
державної політики у сфері розвитку зе-
мельних відносин, яким би керувалася як 
держава, так і приватні структури у виборі 
своєї подальшої діяльності.

 По-шосте, принцип концентрації 
державно-владних повноважень дозволить 
не розпорошувати функції управління у 
сфері земельних відносин. Адже для якіс-
ного здійснення владних повноважень дер-
жавному органу необхідно мати певну обу-
мовлену свободу дій, яка дозволяла б йому 
повною мірою використати весь потенціал 
розвитку об’єкту управління. 

 Таким чином, проаналізовані прин-
ципи адміністративно-правового регулю-
вання земельних відносин повинні реалізу-
ватися у нормативно-правових актах, які б 
конкретизували їх зміст та надавали мож-
ливість реалізувати їх на практиці, а також 
у процесі управління земельними відноси-
нами. Це позитивно вплине як на якість ре-
гулювання, так і на його результативність.
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АНОТАЦІЯ 
Наведений та обґрунтований перелік 

принципів адміністративно-правового регулю-
вання земельних відносин в Україні. Вказано 
на позитивні результати за умови їх застосу-
вання на практиці. Визначено способи реалі-
зації даних принципів безпосередньо в процесі 
адміністративно-правового регулювання.

SUMMARY 
Presented and substantiated list of principles 

of administrative and legal regulation of land 
relations in Ukraine. Specifi ed on benefi ts only their 
application in practice. Defi ned ways to implement 
these principles to the process of administrative 
regulations.


